BTS INFORMATIQUE DE GESTION 1995
Mathématiques
Durée : 4 heures Coefficient : 3

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans I'ap-
préciation des copies.
L'usage des instruments de calcul et du formulaire officiel de mathématiques est autorisé.

|[EXERCICE 1 : | (5 points)

On considere la suite de nombres réélg),, . définie par son premier terni& = 2 et par la relation
2U, +1

———— vérifiée pour tout entier natural
U, +2

Un+1 =
Le but de I'exercice est d’expriméf,, en fonction des.
1° CalculerUy, U, et Us.

2° On admet qu'il existe une suite, ), Unique telle que, pour tout entier naturglon a :

_3ap—1

Un_3an—2‘

a) Montrer quey = 1.

b) ExprimerU,,, en fonction deu,,+1 , puis dea,, et en déduire que la suite vérifie, pour tauentier
naturel, la relation &,,.1 = 3 a,, — 1.

c) Calculeray, as etas.

. . g . 1

3° Soit (b,),,cy la suite définie, pour tout entier naturglparb,, = a, — 7

a) Montrer que la suitéb,, ), .y €St une suite géométrique de raisoet de premier term%.

b) Calculerb,, en fonction dex.

c¢) En déduire I'expression dg, puis celle dd/,, en fonction dex.

d) Déterminer la limite dé/,, quandn tend vers+oo.

|EXERCICE 2 : | (6 points)

Les questions A, B et C sont indépendantes.
Pour chaque résultat demandé, on donnera une valeur approbhiéepres.

A — Un atelier s’approvisionne avec des pieces produites en grande série. Q¥ lmtariable aléatoire
prenant pour valeur la masse d’'une piece exprimée en grammes. On admgtsyieune loi normale
d’espérance mathématique= 500 et d’écart types .

1° On suppose dans cette question guest égal &. Les piéces présentent le défaut A si leur masse n’est
pas dans l'intervall¢495 ; 505 ]. On préléve au hasard une piéce du stock. Quelle est la probabilité qu’elle
présente le défaut A?

2° Quelle est la valeur maximale depour qu’une piéce du stock tirée au hasard présente le défaut A avec
une probabilité inférieure ou égal®a05 ?



B — On suppose qu&% des piéces livrées présentent le défaut A. On préléve avec remisees du stock.
Y est la variable aléatoire égale au nombre de piéces présentant le défaut A parpigless prélevées.

1° Quelle est la loi suivie paYy” ?
2° Pourn = 20, calculer la probabilité? (Y = 2).

3° Pourn = 80, on admettra que la loi dg peut étre approchée par une loi de Poisson.

a) Montrer que le parametre de cette loi de Poisson est égal & b) En utilisant la loi de Poisson,
déterminer les probabilitéB(Y = 8) et P(Y > 3).
4° Pourn = 400, on peut approcher la loi dé par une loi normale.

a) Quels sont les parametres de cette loi normale ?

b) Déterminer la probabilité’(Y” < 10).

C - Les pieces du stock peuvent aussi présenter un défaut B.

On veut estimer la proportion des piéces du stock présentant le défaut B par un intervalle de confiance.
Pour cela on prend un échantillon tig00 pieces du stock et on constate diied’entre elles présentent le
défaut B.

Déterminer un intervalle de confiance de la proportion de piéces du stock présentant le défaut B au seuil
de confiancé, 95.

|[EXERCICE 3 : | (9 points)

Les deux courbes demandées seront tracées sur des feuilles différentes.
A — Soit f la fonction définie suf 1 ; +oo [ par:

o+
-1

f(x)

On note(C)la courbe représentative gedans un repére orthonormal .

. , . [ 4 b
1° Déterminer les réels etb tels que, pour tout élémentdé1; +oo [, f(z) =a+ P
7 —

2° a) Etudier la limite def en1 et la limite def en+oc . En déduire quéC)admet deux asymptotes dont
on donnera des équations.
b) Etudier les variations dg et tracer(C)dans le repére orthonormal (unité : 1 cm).

3° Soitu un nombre réel strictement supérieutr.a

. 1 1
a) Démontrerquelona <2 — — <2+ —.

u u
b) Calculer l'aireS,, de la partie du plan comprise entre la cou(@®, la droite d’équatiory = 1 et les

. . . . 1
droites d’équations respectives=2 — — etz = 2 + —.
u u

B — Soitg la fonction définie suf1; +oo [ parg(z) = In(z + 1) — In(x — 1).
On note(G)la courbe représentative gedans un repéré0, 7, ;) .
1° Vérifier que, pour tout réel strictement supérieur on as,, = 2g(u).



2° a) Etudier la limite dgy en1 et la limite deg en+-cc . En déduire quéG )admet deux asymptotes dont
on donnera des équations.

b) Etudier les variations deet tracer(G)dans le repére orthonorm@D, 7, ;) (unité : 1 cm).
3° Calculer l'aire, exprimée en cinde la partie du plan comprise entre la coufbg, I'axe des abscisses
et les droites d’équations respectives- 2 etz = 3. (Pour ce calcul on pourra utiliser des intégrations par
parties).



